

# 安康日报

ANKANG RIBAO

主管、主办单位：中国共产党安康市委员会

中共安康市委机关报 1951年3月1日创刊 国内统一连续出版物号CN 61-0009 代号：51-12

2025年8月

6

星期三

乙巳年闰六月十三

安康日报社出版

第19842期

今日四版

安康新闻网

www.akxw.cn

## 习近平就研究吸收网民对“十五五”规划编制工作意见建议作出重要指示强调 广泛深入察民情听民意汇民智 不断实现人民对美好生活的向往

新华社北京8月4日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日就研究吸收网民对“十五五”规划编制工作意见建议作出重要指示强调，“十五五”规划编制工作网络征求意见活动参与度高、覆盖面广，是全过程人民民主的一次生动实践。广大人民群众积极建言献策，提出了许多有价值的意见建议，有关部门

要认真研究吸纳。各级党委和政府要始终坚持以人民为中心，广泛深入察民情、听民意、汇民智，凝聚起推进中国式现代化的强大合力，不断实现人民对美好生活的向往。为贯彻落实习近平总书记关于坚持科学决策、民主决策、依法决策，高质量完成“十五五”规划编制工作的重要指示精神，今年5月20日至

6月20日，“十五五”规划编制工作开展网络征求意见活动，分别在人民日报、新华社、中央广播电视总台所属官网、新闻客户端以及“学习强国”学习平台开设专栏，听取全社会意见建议。活动累计收到网民建言超过311.3万条，为编制“十五五”规划提供了有益参考。

### 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下推动安康高质量发展

## 幸福在家门口升级

——安康以“绣花功”建设生态宜居家园

记者 唐波 通讯员 邹益山

“江风比空调舒服！以前路边纳凉灰头土脸，现在敞亮干净，真是好地方。”7月26日傍晚，站在焕然一新的滨江慢行步道上，汉滨区培新街社区居民张丽惬意地享受着习习江风。

市民脸上的笑容，是安康城市焕新最温暖的注脚。近年来，我市锚定深化拓展“三个年”活动，深入践行人民城市理念，把城市作为有机生命体系统谋划，走内涵式、集约型、绿色化发展之路，推动“四好”建设，构建“4454”住建工作体系，通过城市颜值与气质双提升助力幸福安康建设。

#### 以文铸魂 涵养气质

晨光熹微，安康城区汉江畔老西关新建的千米月季长廊蜿蜒如带，朱红、粉白、鹅黄的月季层层叠叠，织成一条流动的“江畔彩练”，成为市民游客竞相打卡的新地标。

“这花藤多像当年码头工人肩头的汗巾！”7月26日，73岁的西关老住户陈德旺在月季长廊“瑞启金川”主题区，轻抚廊柱上的“红色龙沙宝石”月季，感慨万千地说，青石板上挑夫的磨痕，仿佛诉说着往昔商埠的喧嚣。

这条依循旧时商埠轨迹而建的路

季长廊，正是安康探索“文化+生态”融合发展的生动缩影。

市市政园林处绿化科科长龚晨曦介绍，设计团队历时半年考证史料，巧妙串联汉江码头遗址与百年商埠记忆，以“古韵新生”为核心理念，打造了“龙吟花浪”“古渡新韵”等五大主题节点，“一步一景读历史”，重现了西关老街的市井烟火。

让历史文化活在当下，是提升城市软实力的关键。我市坚持文化铸魂，加强历史文化街区保护与申报，推进挂牌保护与测绘建档。同时，通过亲水灯光秀、蜀桧修复、城堤灯会等系列活动，不断刷新城市颜值、涵养城市气质。

文化地标同样闪耀。走进汉江大剧院，新编汉调二黄等剧目在此上演，年轻一代也能感受传统艺术的魅力。这座由张锦秋院士团队设计的剧院，以“汉水舞韵”为主题，与沿江博物馆、美术馆共同构筑“两江两岸”文化走廊，成为市民精神文化生活的新殿堂。

市市政园林处处长黄伯鹏表示：“我市按照‘文化促文明、文明促民生’的思路，加快公园、广场等基础设施和绿化景观改造提升，丰富市民精神文化生活。同时，在公共文化场所加大文明风尚宣传，持续开展文明养犬等主题活

动，让文明理念融入市民日常生活。”

#### 以民为本 幸福升级

七月的傍晚，焕然一新的滨江慢行系统成为市民的消暑乐园。在320盏彩灯的映照下，160个喷头喷出的水雾轻盈舞动，孩童的欢笑声与阵阵江浪声交织，谱写成夏夜欢快的乐章。

“步道蓝白相间，走在上面有踏浪的感觉。登高望远，一江清水映晚霞，流光溢彩，美不胜收。”游客李明朝兴致勃勃地用手机记录美景。

这条814米的滨水长廊东接江滩体育公园、西连水西门广场，桥下新建3500平方米亲水戏水区，集生态涵养、休闲健身、亲水观景于一体，生动注解着“人水和谐”，是市民拥抱美好生活的新天地。

城市的温度，更体现在对“老”难题的解决上。

7月28日，在汉滨区江北街道张岭片区城市更新项目现场，机械轰鸣，截水沟浇筑与土方开挖同步推进。“老旧小区改造千头万绪，29栋楼773户居民需求各异。”安康市中心城区房屋征收办处长李文坦坦言，“随着去年底一期工程交付，‘蜘蛛网’电线、坑洼路面

将成为历史，管网入地、道路拓宽、公园增绿将带来崭新面貌。”

为把“老房子”改造成“好房子”，推进“好小区”“好社区”“好城区”建设，我市整合城中村改造、地下管网改造等项目，重点在江南主城区等近20平方公里的区域，谋划了张岭、北门等5大片区的改造提升，涉及267个小区。

安全与智慧，是高品质生活的基石。我市全力打造“安燃智慧”品牌，建成覆盖全市的智慧燃气监管平台；成立“好运气”燃气服务公司，推进瓶装液化气行业规范化；持续开展“已交楼未消防验收”整治，3283个纳入台账项目全部完成技术服务，不断筑牢城市安全防线。

#### 以绿为底 生态焕新

“以前这里山体裸露，和周边绿水青山格格不入，现在不但修了栈道，还进行了绿化，真漂亮！我每天都来遛弯。”7月29日，安康博物馆附近居民王丽点赞的，正是该馆南侧山体生态修复工程。

(下转四版)



## 市政府党组召开 集体学习研讨会

本报讯(通讯员 王坤)8月4日，市政府党组书记、市长王浩主持召开市政府党组(扩大)会议，集体学习习近平总书记7月30日中央政治局会议、中央党外人士座谈会上的重要讲话精神和对防汛救灾工作作出的重要指示，传达学习中央层面深入贯彻中央八项规定精神学习教育工作专班有关典型案例和省常委会(扩大)会议暨市(区)委书记工作推进会精神。市政府党组班子成员结合思想和工作实际，围绕学习贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述交流研讨学习心得。

会议强调，各级各部门要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话重要指示精神，密切跟进党中央经济工作部署，更好统筹发展和安全，确保完成全年各项目标任务，努力实现“十四五”圆满收官。坚定发展信心，筑牢经济增长底盘，动态完善“四个一批”项目管理机制，精心策划组织暑期商文旅体系列消费促进活动，深入实施重点产业倍增计划，认真抓好企业梯度培育，分类有序推进城市更新和乡村振兴，进一步夯实“稳”的基础，积蓄“进”的动能，巩固拓展经济回升向好势头。强化底线思维，防范化解安全风险，深化运用“321”基层治理模式，切实加强矛盾纠纷源头治理和信访积案化解，常态排查整治道路交通、城镇燃气、建筑施工、景区景点、渔业船舶、特种设备、危化品、消防等重点领域安全隐患，落实落细防汛抗旱各项措施，着力营造更加安全稳定的发展环境。鼓足干劲拼劲，凝心聚力狠抓落实，用好深入贯彻中央八项规定精神学习教育成果，持续深化为基层减负赋能，充分调动各方面积极性主动性创造性，立足当前加力加速干好下半年，着眼长远科学做好“十五五”规划编制，不断激发高质量发展活力潜能。

## 王浩在平利县调研督导 经济运行和信访稳定工作

本报讯(记者 吴单)8月1日，市长王浩在平利县调研督导经济运行和信访稳定工作并召开座谈会。市委常委、副市长孙宝峰，市政府秘书长张世波参加。

王浩一行实地考察看钧瓷、农牧利卫浴、盛平驰达新能源科技等企业生产经营、产品研发、市场销售等情况，勉励企业深耕专业领域市场，加快数字化智能化绿色化转型，加强核心技术攻关和新工艺落地转化，完善关键环节协作机制和本地化配套体系建设，线上线下同步拓展销售渠道，不断提升市场占有率和竞争力。要求相关部门抓实产业链核心配套项目和招商引资落地，强化土地、资金、人才、技术等要素保障，靠前解决难点堵点问题，为企业发展壮大创造良好环境。

王浩强调，平利县要深入学习贯彻习近平总书记7月30日中央政治局会议上的重要讲话精神，认真落实省、市关于做好下半年工作部署要求，进一步振奋精神、解放思想、真抓实干、奋发进取，千方百计推动经济回升向好，全力以赴完成年度目

标任务。围绕稳增长多维突破发力，加强经济运行统筹协调，聚力推动重点项目建设，多措并举促进工业企业稳产达产和升规纳统，深入实施提振消费专项行动，因地制宜打造县城会客厅、商业综合体、特色街区等消费新场景。围绕利长远增强产业体系，巩固拓展国家现代农业产业园创建成果，积极推进省级经开区提质扩容，加快完善富硒食品、新型材料、先进制造等重点产业链体系，结合县情实际深入调查研究，高质量编制好“十五五”规划。围绕扬优势释放特色潜能，以全域旅游为抓手，做实产业融合和“旅游+”文章，做优旅居康养、休闲度假、生态渔业、林下复合经营等业态，统筹县城更新、美丽乡村建设、普惠公共服务供给，蓄积县域高质量发展后劲。围绕守底线消除风险隐患，认真完成各级交办问题整改，深入开展群众身边不正之风和腐败问题集中整治，源头防范化解信访积案和矛盾纠纷，落实落细安全生产和防汛抗旱各项措施，确保安全度汛和社会大局和谐稳定。

## 我市全链条推进 消费品以旧换新

本报讯(通讯员 张先德)今年以来，市财政局紧扣超长期特别国债支持消费品以旧换新政策，全链条推进消费品以旧换新，推动资金直达、系统对接、补贴兑付实现闭环管理，群众“换”得省心、企业“销”得火爆。

截至目前，我市共争取超长期特别国债资金(消费品以旧换新)1.92亿元，其中中央支持1.88亿元、省级配套388万元，撬动汽车、家电、数码、电动自行车、农机等全品类换新，以有为财政和有效举措，打好“组合拳”，激活全市消费品市场“一池春水”。

横向到边，纵向到底。财政、商务、交通、农业等部门联合建立“政府补贴引导、企业让利跟进”激励机制，优化补贴申领流程，建立资金“日监测、周调度、月评估”体系，实现资金额度随市场热度在消费品各领域动态调整，逐步形成政企协同、市县贯通、全民参与的消费品以旧换新工作格局。

优化流程，加快拨付。市财政局严格按照超长期特别国债(消费品以旧换新)资金管理要求，明确专人负责，确保文到即办、钱到即下；国库支

付“绿色通道”全线贯通，自上而下实现对超长期特别国债资金的单独调拨、指标、计划、支付“三单”并轨运行、无缝衔接，确保项目资金可在7个工作日内下达资金使用部门，及时有效地保障了项目所需。截至目前，2.39亿元补贴资金已直抵消费者账户。

一体发力，放大效应。坚持做好超长期特别国债支持消费品以旧换新及配套资金的全过程绩效管理，积极配合商务部门，定期开展专项检查，建立补贴资金“使用一跟踪一评估”闭环管理机制，严防“骗补”“黄牛”等风险，确保政策红利真正惠及消费者。数据显示，全市五大领域以旧换新累计成交26.6万辆(台)，申请补贴2.39亿元，直接带动社会消费突破16亿元。

市财政局将紧盯资金兑付进度，强化全程绩效管理，让更多群众“换得省心、买得开心、用得放心”，竭力推动全年消费市场实现稳步增长。



8月以来，岚皋县城关镇茅坪村万亩油菜竞相开放。连片的油菜花在阳光照射下绚烂夺目，成为乡村的一道靓丽风景。

袁法 摄

## 让红色基因融入山魂水韵

通讯员 谢津池

陕南人民抗日第一军成立地、宁陕县江口烈士陵园、牛蹄岭战役遗址……一处处血与火铸就的红色文化遗存，镌刻着一段段峥嵘岁月，那是安康的红色脊梁，孕育和承载着先辈们宝贵的革命精神。

7月30日，陕西省第十四届人民代表大会常务委员会第十七次会议批准《安康市红色文化遗存保护利用条例》(以下简称《条例》)，将于今年9月30日起施行。《条例》共六章37条，涵盖红色文化遗存的调查认定、保护管理、传承利用等方面，将我市红色文化遗存保护利用工作纳入了法治化轨道，为提高红色文化遗存保护意识，传承弘扬爱国精神、革命精神和红色文化提供了法治保障。

#### 守根脉，聚焦红色文化遗存

安康作为鄂豫陕革命根据地和川

陕革命根据地的重要组成部分，承载着光荣的革命历史记忆，红三军、红四军、红二十五军、红七十四师、陕南人民抗日第一军等先后在此活动，留下了较为丰厚的红色文化遗存。

据统计，全市共有不可移动革命文物119处，其中已公布的82处中包含省级文物保护单位15处、县级文物保护单位19处、一般不可移动革命文物48处，另有大量红色文化遗存尚未调查、公布和保护。

近年来，安康市持续推进红色文化遗存保护利用工作，通过积极调查摸底、重点修缮修复、文旅融合发展等举措取得了阶段性成效。但由于红色文化遗存分布偏远、分散等种种原因，保护利用工作仍然存在协调机制尚未健全、修缮修复资金不足、内涵挖掘不够深入、原生态遗存保护难度大、展示利用方式较为单一等问题。

立法是最好的保护，保护是最好的

传承。市人大常委会充分发挥立法的引领推动作用，于2024年3月启动了红色文化遗存保护与利用立法工作，联合市文旅部门、宁陕市人大常委会组建立法专班，深入各县区实地走访，全面掌握遗存保存现状，同时赴达州、宁德等红色文化保护先进地区考察学习、借鉴经验。形成草案文本后通过书面函询、座谈交流、网络征集等方式，广泛征求市级部门、立法专家、基层立法联系点意见建议，围绕重点难点集中探讨、科学论证，历经一年，数易其稿，确保《条例》立得住、可操作、有特色，旨在为破解我市红色文化遗存保护难题、推动保护利用工作有序开展提供法治指引和保障。

#### 承血脉，科学保护红色资源

红色文化遗存是革命精神、红色基因的重要载体，是不可再生、不可替代的珍贵资源，保护是首要任务。《条例》

围绕其保护管理形成了较为系统的制度规范：

——健全责任体系，形成齐抓共管工作格局。《条例》清晰划分了宣传、文物、退役军人事务等相关部门的职责，明确各级政府工作责任，鼓励社会力量积极参与，构建“党委领导、政府负责、部门协同、社会参与”的工作机制，确保各项制度落地见效。

——强化源头管理，构建全链条调查认定机制。针对遗存底数不清、认定滞后问题，《条例》专设“调查认定”章节，明确文物部门建立“普查+排查+专项调查”的常态化工作机制，及时抢救濒危遗存，建立灵活动态调整的保护名录，确保红色文化遗存“应保尽保”。

——坚持保护优先，实施分类分级精准管护。《条例》强调遗存应尽可能“原址保护”“原处陈设”，保障其原始形态、增强革命教育作用。对不可移动遗存，明确保护范围和建设控(下转四版)